觅

端午节,妻子一大清早就去农贸 市场买回来艾叶、菖蒲和一大捆"野 草"。艾叶、菖蒲用来挂在大门口,据 说可以驱蚊、辟邪,而那捆"野草"则 是去寒湿、健肌肤、增强免疫力的良 药。好几年了,每逢这一天,妻子都 去买一大捆回来,然后放到一个大锅 里熬水给家里每一个人洗澡。因为 用它洗澡后,能预防许多疾病。

记得是好几年前的事了。有一 天,我身上长了许多"风坨",痒得不 行,有人说这是皮肤过敏。到附近 一家医院看了一下,医生给我开了 点敏迪、扑尔敏等药物。当时吃了 就好一点,但一停药,"风坨"又长出 来了。不行,得去大医院瞧瞧。在 家人的撺掇下,我来到了某医学院 的附属医院就诊。医生穿着白大 褂,戴一副深度近视眼镜,用听诊器 在我胸脯上反复"扫描",接着就张 口看舌苔, 掀开眼皮看角膜, 最后说 是每次注射青霉素前的"例行公 事",但这次是大阵仗,医生在我的 膝藤、田边菊、凤尾草、虾公刺、淡竹 右上臂排列整齐地注射了四五十 叶、紫苏、鱼腥草等等。"这些也是药 针,长出了四五十个"坨"。医生告 啊!"我感叹了。赤脚医生说:"百草 诉我:这些都是各种过敏的试剂,比 是药呀。"难怪药农都说我们是"见 为什么你这里摆的几乎全是西医的 呢?我百思不得其解。

◆樟树垅茶座

百草是药

易祥茸

如杨花过敏、桂花过敏、槐花过敏 宝不识宝,药材当野草"。 ……牛肉过敏、羊肉过敏……苎麻 过敏、化纤过敏,等半个小时后,许 我谈起中草药来了,"古代不是有个叫 多的"坨"消失了,剩下不灭的,就是 "过敏源",就能对症下药,就能治好 你的皮肤过敏了。

院、吊水、打针,折腾了好几天,折腾 好了,但以后还是时不时的复发。

后来,我到老家和一位"赤脚医 生"谈及此事,赤脚医生说:"这个不 难,我给你拿些草药,回去烧水洗 澡,多洗几回就好了。"他给了我一 大包药,我打开一看,里面许多东西 了一句:"做皮试。"做皮试我知道, 我是认得的,比如说,路边草、马齿 苋、车前草、九里光、七叶一枝花、牛

"草药蛮好的。"赤脚医生居然和 李时珍的写了一本《本草纲目》么? 那 时候中国人治病靠的就是中草药。"

是了,我清楚记得读小学的那 我痛苦地忍耐,任医生摆布,住 年,我磨好刀去砍柴,看到一丛好灌 木,高兴了,一刀砍下去,柴没砍着, 去一大把钱后,我出院了,当时病是 却把左手的四个手指砍得见了白 骨。我吓晕了,马上有人告诉我的家 里,家里人马上请来了草药郎中。我 见那郎中摘了一些梽木叶、女贞树 叶、鸡血藤之类的放在口里嚼成糯糯 的一团,然后敷在我的伤口上,外面 再用车前草叶缠着,活像一个刚出锅 的青叶糍粑。也没打针吊水(那时可 能还没那玩意儿),也没吃药忌口,三 口药下来,伤口有点发痒,嫩肉已在 皮下慢慢生长,很快就要愈合了。

东西呢?"我见他窄逼的药房里,几 个装中草药的瓷坛搁在高高的药架 的顶层,瓷坛上面隐隐约约还显现 出些许灰尘,下面几层却全是装西 药的盒子和瓶瓶罐罐。

"现在的人都信西医,都觉得用 西药洋气些。"赤脚医生在回答我的 问题的时候,似乎有点忧虑和迷茫。

"你是医生,你何不也努力推广 一下中医中药?"我像是在提建议, 又像是自言自语。

"谈何容易。"赤脚医生顿了顿, "现在的人啊……"他的欲言又止, 让我想起人们是不是对中医药有什 么误解。

我记得读高中时我们学过北宋人 沈括的《梦溪笔谈》,那里面详细介绍 了采草药的方法,"用芽者自从本(草) 说,用花者取花初敷时,用实者成实时 采。"说明我国用中草药治病已经是很 成熟的了。而且最近又有一个叫屠呦 呦的用中草药青蒿素治疟疾还获得了 诺贝尔奖。现在不算是很富裕的农 村,土生土长的人们却瞧不起土里巴 人的价格便宜的中草药,是"继承传 "既然中草药治病效果这么好, 统"宣传不够,还是"洋为中用"过了头

知道"婺源"二 字,那还是在天涯 开博时。有个叫舒 然的博友一天一篇 文字的更新吸引了 我,通过他我了解 到婺源在江西,每 年油菜花开,枫叶 红时特美丽。全国 各地的人赶来看花 陈 海,拍红枫,蜂飞蝶 芙 菱 舞,热闹非凡。

因为网友的文 字,原来不了解婺 源的我,好奇倍 增。上网一搜,各 种亮丽图片扑入眼 来。那金灿灿的油 菜花,红艳艳的乌 桕叶,那绿雾氤氲 中的白墙青瓦,以

及那青山绿水,廊桥人家……无不叫人欢 喜。那是怎样的诱惑?那是一种久居闹 市,对梦里老家的渴望情结。我想去婺 源,一种念头萌生后,日思夜想,心心念 念。其实,那或许只是乡村的宁静淳朴吸 引了你我,勾起我们对昔日家园的怀念。

我的家乡位于湖南省中部,雪峰山 脉东侧,资江中上游,光热水资源较为丰 富,气候宜人。小时候,村前屋后,一到 春天桃红李白,花影扶疏;翠竹掩映着一 个个小村庄,炊烟袅袅,溪水淙淙,风景 十分秀美。田里种满了红花草,也叫紫 云英。三四月间,紫云英开花了,绿叶紫 花,映衬着蓝天白云,特别好看,大地像 是铺上了花地毯。原本种来做绿肥,却 成了小孩子的游乐场。大家在田野里嬉 闹,打滚,挖泥鳅,甚是开心。天晚了,顺 便扯几把紫云英回家做猪饲料,免不了 要挨大人几声训斥。那时候没有荒田芜 地,人们把土地当宝贝伺候,每块地都精 耕细作,施的也是家肥绿肥。每个季节 该种什么种什么,该开什么花开什么花, 不像现在蔬菜水果反季种,搞不清什么 时候该吃什么好。近几年,家乡的土地 大部分荒废了,杂物堆积,野草丛生,想 要看到30年前那红花绿草,诗情画意的 田野,是再也不可能了。

一次次回家寻找童年的欢乐和美 景,不见踪影,只多出了几处灰色的水泥 丛林,一栋比一栋洋气。昔日的楼房炊 烟不见,昔日的田园风光不见,这到底是 时代的进步还是退步? 家乡也还有花 园,不过那都是被少数几个头脑灵泛的 人围起来赚钱滴。四周栅栏圈着,非主 人不能随意进入,更别说细细欣赏。园 子靠公路处竖了一长溜各指示牌,什么 玫瑰基地,什么某某扶贫基地……想要 看花拍照,可以,买门票吧。进得园里, 稀稀疏疏的几朵花,大家你方拍完我登 场,没几天,花就蔫了。很快成了"镜中 花,心头怨"。

想到马上要去婺源觅诗意,我的遗 憾顿减几分。毕竟地球这么大,还有这 样的乡村美景嘛,只不过我们要付出更 多代价,长途跋涉而已。去远方,那里有 诗意,有我们的乡土情结,那里还保留着 我们的梦中家园。再一杳,什么香樟木 梳,绿茶、蜂蜜推销得如火如荼,我心里 一紧,这么美丽的乡村经得起如此吆喝 与喧嚣么?它应是乡野的,原味的,不要 过多商品物质的推崇,只需一点清气 啊! 它也应该是宁静甜美的,清纯可心 的,大家梦里怀念的老家。我有些期待, 又有些害怕。

去婺源,是我多年来的梦想。又想 到现在是淡季,没有金黄的菜花,没有火 红的乌桕叶,人应该不会很多吧。那么 荷花点点,稻香阵阵,再有白墙青瓦,流 水人家,想想都美,不由心生醉意。但一 想到,如果和大量的乡村田园景观一样, 处处划地为园、为景、为摇钱树,到处成 了导游利用游客消费打赏购物分成的根 据地,我要寻找的那梦里田园岂不成了 破碎的梦幻?

诱惑已久,跟团到得婺源县城,崭新 的仿古建筑让我目眩。那飞檐翘角,白 墙青瓦似乎在嘲弄我的到来。果然,导 游绵里藏针,巧舌如簧,号令我们穿行在 一个个体验馆,购物店,那梦里水乡已然 泡影,只能遥想远望。再一想,既然忽悠 如此,那"最美乡村"恐怕也是昔日黄花, 无多少看头了!

失望之余,一声叹息,不如在心里永 保念想,美好依旧。

◆湘西南诗会

村 (外一首)

村庄卡了一口痰 她一点点地咳 一点点地咳 咳到脸红脖子粗的时候 村庄醒了 天就亮了

村庄醒了 她是老醒的 上了年纪的村庄 每天都掉头发 越发地广人稀 只剩老人和孩子留守 天亮的时候 醒着也没什么声音

没有什么声音的村庄 像个巨大的哑谜 连半个手势都没有 老的越来越老 小的越来越小 刚长大了的 就离开村庄走不见了

还有村庄的小路 不见了的 走着走着 慢慢就被疯长的草 清明节的时候 覆盖了记忆 祖坟的方向有时都会弄错

喉咙里卡着痰 村庄总睡不安稳 丢了很多瞌睡 还怕丢掉更多东西 月亮出来看星星 星星没了等日出 守望的村庄 每一天都很憔悴

老 井

老井坐在大柏树底下等 等来了第一个村庄 第二个村庄 第三个村庄

老井,是村庄的祖母

第一个村庄用上了自来水 第二个村庄用上了自来水 第三个村庄用上了自来水

村庄,娶了媳妇忘了婆婆

被遗弃的老井 像村头的老乞丐 多年没洗澡 穿旧时衣裳 满身病痛 苔延残喘 只有大停水时 村庄才记得她 才到大柏树底下 拾取她一点牙慧

大柏树陪着老井 像两个对坐的老人 捉着岁月的虱子 成了老井的拐杖 还经常把村庄的消息 耳语给老井听 老井浑身一哆嗦 喉头有点发哽 锈坏了的井眼 就开始汩汩往外冒泡

老井是村庄的接生婆 迎接了村庄的新生 老井是村庄的眼睛 看着村庄从小长大 哪天村庄消失了 老井也是村庄的胎 记和痣



▶百味斋

粗心的小猴(童话)

小猴已经是一个小学生了,可还是那副毛毛 草草、粗心大意的德性。

考试的时候,有一道听写题,山羊老师一字 一句地念:"爸爸的妈妈叫奶奶",小猴不知哪根 筋出了问题,却写成了"爸爸的奶奶叫妈妈"。

试卷展出后,同学们指着小猴的试卷,嘻嘻 哈哈地笑得前俯后仰。小猴呢,搞不懂大家为什 么笑得那么开心,看看这个,又看看那个,也跟着 嘻嘻、嘻嘻地笑。

同桌的小兔把小猴拉到一边,轻轻地说:"小 猴同学,你怎么那样粗心呢,把试卷写成'爸爸的 奶奶叫妈妈'了,还看不出来?"小猴又走到自己 时羞得屁股都红了。

小猴有些后悔,不该太粗心了,可是到时候, 浙"、"小猴泣挽"两行大字。 老手病又来了。一天,川羊老师宣布,下午班级搞 游戏活动,要大家回家午休后,记得穿运动服来学 校。听说搞游戏活动,小猴可来劲了,回到家里就 吱吱唧唧地大呼小叫:"妈妈,带我去买运动服,下 午我要穿新衣服给同学表演爬树摘蟠桃!"

猴妈妈答应吃了饭就去。小猴狼吞虎咽,三 扒两拨地把饭吃了,拉着妈妈的手就往门外跑。

小猴一路拉着妈妈跑到市场。在一个童装摊 上,猴妈妈挑出几身漂亮衣服,给小猴试穿。当小 地将花圈踏得粉碎,扬着拳头要打小猴。 猴穿上那身金灿灿的运动服时,猴妈妈笑呵呵地 夸奖道:"啊,我家猴宝宝活像一个美猴王了。"

小猴也非常喜欢这身衣服,高兴地脱了下 来,说是等表演的时候再穿,好给同学们当场一 个惊喜。

猴妈妈帮他把新衣服叠好,一边付钱,一边 打了一顿。 吩咐小猴收好新衣服。小猴手忙脚乱地将另一 套金色衣服装进书包,蹦蹦跳跳地跑学校去了。

下午,山羊老师把同学们领到学校操场上,开 展游戏活动。当轮到小猴表演的时候,只见他提着 一个小书包,兴冲冲地跳上舞台,大声说:"同学们 好,下面由我来给大家表演'美猴王摘蟠桃'的节 目!"说着,从书包里拿出新衣服,就往自己身上套。

明是只金丝猫!"

"是啊,美猴王怎么变成金丝猫了?"台下的 同学们先是感到奇怪,接着拍起手板,吆喝起来: 了。他下定决心,要好好学习,细心做事,彻底克 "金丝猫,摘毛桃! 金丝猫,摘毛桃! ……"

听到同学们喝倒彩,小猴左看看,右瞧瞧,再 往自己身上瞅了瞅,——坏了,原来自己穿的是 金丝猫衣服。小猴羞极了,只盼地上裂开一条缝 来,好躲到地里去。就这样,小猴失去了表演的 勇气,灰溜溜地走下了舞台。

在舞台上穿错衣服,出了洋相,小猴难受了好 几天,过后又跟往常一样活蹦乱跳了。这天放学 后,他正在自家门前荡秋千,小狗站在门外喊道: "小猴同学,我奶奶去世了,晚上来帮我们守夜吧!"

小猴玩得正起劲,听到喊声,当成是同班的 小豺在喊,随口答应了。

小猴玩够了,才想起守夜的事情。他来到花 的试卷前,仔细地看了一遍,终于发现了问题,顿圈店,用自己的零用钱买了鞭炮和花圈,学着大 人的样子,在花圈上写了"沉痛悼念豺奶奶仙

> 小猴嘴里叼着鞭炮,肩上扛着花圈,向小豺 家走去。快到小豺家时,他放下花圈,点燃了鞭 炮。小豺见小猴在门前放鞭炮,赶紧跑过来迎 接。到了跟前,看到地上的花圈,小豺脸色大变, 怒吼道:"猴子,你要做什么?!"

"不是说你奶奶去世了吗?"小猴眨巴着双 眼,疑惑地问道。

"碰到个鬼了,我奶奶好好的!"小豺气呼呼

小猴一边躲闪,一边争辩:"我在荡秋千的时 候,你自己在我家门口说的,还要我来给你奶奶 守夜。"

"你眼睛瞎了? 连我和小狗都分不清!"小豺 骂着,带着跟上来的几个兄弟,围住小猴,狠狠地

小猴既伤心又难过,跑到没人的地方,放声 大哭了一场。哭过后,他擦干眼泪,去给狗奶奶

夜里,小猴坐在狗奶奶灵前,见小狗的亲戚,狼 狗、猎狗、哈巴狗都在呜呜咽咽地哭泣,他想起白天 挨的打,越想越伤心,也跟着吱吱地哭个没完。

"小猴小小年纪就这样懂事,长大一定有出 突然,不知是谁叫了一声:"什么美猴王,分 息。"狗妈妈向来吊唁的黑猫说。小猴听到夸奖, 心里热乎乎的,心想:做个被大家称赞的好孩子 多么快乐幸福啊!从这天起,小猴觉得自己长大 服粗心大意的毛病。